
Will, évfolyam.
TPoflach'zi árak : 

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerke zio— 

séffbe (nagy-nj-nteza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos köuyvkereske 
(lésében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán I kis-csapó-utcza 888. sz.) 
és a szerkesztőségben.

670. szám. Szmla. IMII. sze|MeiiilH‘r 2.
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Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :

Négy hasiUios pitit sorért ö kr•
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora f>0 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

A Jellasichok.
Debreczon, szeptember 2.

(K. B.) Midőn Uzelácz százados azon 
óhaját fejezte ki, hogy szeretne a fiumei 
magyar-barát nép közé lövetni, mely a 
horvát katonák pártülő jellegű tüntelésére 
hazafias ellentüntetéssel felelt, mi azon­
nal kifejeztük azon nézetünket, hogy itt 
nem egyszerű katonai kihágásról, hanem 
a Jellasich-hagyományok föléledéséről van 
szó. Megerősítette ezen nézetünket azon 
körülmény, hogy a Jellasich-ezred egész 
tisztikara magáévá tette az Uzelácz 
ügyét s ez állal nyíltan dokumentálta, 
hogy lelkesedik a pártütő és lázadó Jel- 
lasich hagyományaiért.

A magyar honvédelmi miniszter, ki 
granicsár érzelmeinek nem egyszer adta 
tanujelét, ez esetben is a kálóink párt­
jára állott s az ő presszióju folytán szü­
letett meg az Ugron-Uzelácz-iigyben a 
magyar képviselőház szégyenletes hatá­
rozata, mely nem egyéb, mint meghu­
ny ászkodás a katonai hatalom előtt, nem 
egyéb, mint beismerése annak, hogy a 
katonának minden szabad, hogy a ka­
tona a polgári törvények felett áll.

Természetes, hogy e határozattól a 
Jellasich-ezred tiszijei csak vérszemet 
kaptak s elbizakodásuk és vakmerőségük 
odáig fejlődött, hogy most már az ezred 
egész tisztikara nyíltan tüntetett a ma­
gyar állameszme ellen, midőn megkoszo­
rúzta Jellasich bán sírját.

Sokkal nagyobb jelentőségű dolog 
ez, mint a Hentzi sírjának megköszöni-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
... .

Úti napló.
Páris-sehweiczi ut.

Julius 30-án reggel 7 órakor elindultunk 
Strassburgba. Útközben Karlsruhehan kiszál­
lottunk, és egy délutánt szenteltünk ezen re­
mek, tiszta városnak. Sajnáltuk, hogy több 
idővel nem rendelkezünk, meri a badeni n.igy- 
herczegség fővárosa, Karlsruhe, több napot 
megérdemlett volna. A város központja a bér­
ez égi palota, ennek tere korainku, rotunda, 
innen induln k ki sugáralakban a szép, egye­
nes utczak, mint Parisban a Champs-Elysées-i 
mezőkön az Arc de Triumphe de l'Ktoile-ból 
kiinduló sugárutak. A palota előtt elterülő ha­
talmas tér többszörös fasorokkal és szép vi­
rágágyakkal ékeskedik, belső angol kertje meg­
tekintésre méltó, van szökőkutja és említésre 
méltó diszkertészete, fasorai benyúlnak a Ilard- 
erdőségbe.

Az uj városrész Collage rendszerben 
épült: mindegyik palota magában áll, disz.es 
kert elől. egy, legfeljebb két emelet magassá-

zása, is Henlzi habár ke­
gyetlen és vérszomjas," de vitéz katona 
voll, ki hősi halált halt az általa védel­
mezett vár bástyáin, — de Jellasich 
éppen a gyávaságnak volt a mintaképe, 
ki nagy szájjal hirdette, hogy Magyaror­
szágot miként fogja meghódítani, azután 
mindenütt futott az újon ez honvéd-hadak 
elől. Jellasich egyetlenegy győzelmet se 
tudott, fölmutatni s az osztrák hadi tör­
ténet nem is igen dicsekszik a Jellasich 
nevével, mert a »lieber Bán«-nak min­
den művelete csak azt bizonyította, hogy 
érdemeden volt azon kard bojtra, melyet 
viselt. Mi okból ünnepük tehát az ő 
emlékét ?!

Óh, a Jellasich-ezred tisztikara bizo­
nyára tisztában van a felől, hogy Jella- 
sichnak hadi érdemei nem voltak; Jel- 
lasichbnn tehát nem a hadvezért, nem a 
hőst, hanem a pártütői, a lázadót, a 
kamarilla hívét ünnepli, ki elég vakmerő 
volt koronás királyának fölmondani az 
engedelmességet s kész eszközévé vált 
az udvari cselszövényeknek, melyek Ma­
gyarországra sok szenvedést hoztak 
ugyan, de a dynaszliát is végveszélybe 
döntötték.

A loyális magyar nemzet megdöb­
benve veszi hírül a pártütő bán emlé­
kének ünnepeltetését. Mit jelent ez a 
jálék a nemzet legszentebb érzelmeivel? 
Hogy lehet az, hogy midőn a magyar 
nemzet hűségéhez kétség nem fér, akkor a 
katonák ünnepük a pártütőt, a lázadót, ki 
koronás királyának tilalma daczára fegy­
vert fogott hazája ellen?! Forradalmat

gunk a házak, a mi a külcsinnak és a köz­
egészségnek javára szolgál. A város remek 
főutezája két kilométert meghalad.

Innen Strassburg felé elutazva, Wörthi él két 
ói ai unalmas várakozásunk volt. Az eső megeredi, 
fel és lejártunk a váróterem előtt, de az eső 
és szél beszorított a terembe. Worth puszta 
állomás, a pályaudvaron és restauráljon kívül 
más épületet nem láttunk.

Strassburgba éjjel 11 órakor értünk, 
szállás Hotel Pfeiffer. Másnap reggel 'óvonalon 
a Kaiser-platzig mentünk, ott át szállva közúti 
vasúton beértünk az Orangériába, a mely a 
város diszkertje, egyúttal mulató népkertje is. 
Nem őrzik keruhinok. mint a hogy mináhmk 
a polgármester őrizteti a népk-rlet. Az <>p,n- 
géria a narancsfáktól nyeri elnevezését, melyek 
nagy sorban gyermekderék vastagságú lürzsn- 
kükkel díszei e kertnek. Nagy árnyas sétányok, 
vernek s; őnyegágynk, szép kioszk, zenekar ré­
szére fedett csarnok váltakozunk egymással.

Vissza jövet megtekintettük az épülőiéiben 
lévő parlamentet és könyvtárai, a befejezett 
egyetemet, a bárom évvel ezelőtt épült csá­
szári palotát, melynek belseje is megtekinthető. 
Magunk is megnéztük, és bár nem találtunk

akarnak csinálni megint? Hisz 1848-ban 
is forradalmat csinált a kamarilla, mely 
különösen a horvát katonaságra támasz­
kodott; lehetséges-e, hogy ma is létez­
zék még a kamarilla, létezzék olyan 
irányzat, mely a magyar nemzetei ki 
akarja játszani ?! Ki bátorította fel a 
tiszt urakat arra, hogy nyíltan tüntesse­
nek a magyar nemzet ellen s felbolygas­
sák azon kísérteteket, melyek a Jellasich 
sírjában pihennek ?!

Lehetetlen, hogy a Jellasich-ezred 
tisztjei el ne vegyék méltó büntetésüket! 
Ismét várjuk a trón magasából a királyi 
szót, mely megnyugtassa a nemzetet s 
lesújtsa azokat, kik az ország törvényes 
vendjét meg akarják bontani, kik ma, az 
alkotmányosság harmadik évtizedében 
azt ünnepük, a ki az alkotmányosság letip- 
rására fegyvert fogott. A kik Magyaror­
szág ellen tüntetnek, azok tüntetnek a 
magyar király ellen is, ki a magyar al­
kotmányra megesküdött. A pártütők, a 
nemzet és király ellen tüntetők bűnhőd­
jenek szigorúan; mert nem szabad, hogy 
Magyarországban gyökeret verjen azon 
nézet, hogy a 49-es irányzat — melybe 
a pártütő Jellasich és társai haj­
szolták a nemzetet — még mindig jo­
gosult . . ,

Várjuk az engesztelő és büntető 
királyi szót, várjuk az elégtételt a hű 
és loyális magyar nemzetnek, mely so­
hasem követte a Jellasichokat, hanem 
midőn szeretett királyát veszély fenye­
gette, mindig »vitám el sangvinem« volt 
a jelszava!

második Chiemséere, de modern berendezése, 
szerény egyszerűsége, a mely elüt a feltűnő 
német chauvinis mustól, kellemes hatással volt 
mireánk.

Azután a hatszáz éves, vén székesegyházra 
került a sor, mely 142 méternyi magas sugár 
tornyával, mely messze belát a síkságra, és a 
franczia-német hadjáratban egy pár könnyebb 
fajta sebet kapott. A németek ugyanis nem 
szenvedhették, hogy a francziák a torony tete­
jén elhelyezett observatoriumból figyelemmel 
kisérték mozdulataikat az ostromzár alkalmá­
val. Maga a templom kifogástalan góthikus 
stílusban épült, a milyet egész utunkban csak 
még egyet láttunk, a párisi Saint Chapelle-t. a 
mely azonban a méreteket tekintve kicsinek 
mondható, bár m(fülesre nézve felülmúlja.

A strassburgi székesegyházban délben, a 
mint megkondultak a harangok, megmozdul a 
csillagászati óra is, mely belől, a jobb oldali 
szélső hajóban van elhelyezve. A tizenkét apos­
tol sorba üdvözli Jézust, a ki fejmozdulattal 
viszonozza az üdvözlést, és végül megáldja 
őket. Sok nézője van az apostolok járásának, 
minden idegen oda zarándokol, bár nincsen 
semmi rendkívüli az nsztronomikus órán, ha­
csak a szerkezetet nem tekintjük annak.
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DEBRECZEN. 1891. szeptember 2

—- Állam- és hazaellenes kato­
nai tüntetés Jellasich sírjánál. A
szítmobori hadgyakorlatokat hosszú időre ne­
vezetessé tette a Jellasich-ezred novidvori 
állam- és hazaellenes tüntetése, mely Jellasich 
horvát bán emlékezetéhez tapadó gyűlöletet 
elevenítette fel a magyar közvéleményben. Ez 
ezred tisztikara, mint Zágrábból lávirják, Sa- 
moborból, hol részt vett a 13-ik hadtest gya­
korlatain. a novidvorii kastélyhoz rándult s az 
ezred nevében díszes fehérzöld, az ezred szí­
neit viselő szalagos koszorút helyezett gr. Jel­
lasich Józsefnek, az egykori bánnak, az ezred 
tulajdonosának sírjára. Ivanossich ezredes, 
ugyanaz, a ki már az Ugron-Uselac-ügyböl is­
mert, a közönség előtt beszédet tartott ez ak­
tusnál s magasztalta ebben Jellasich horvát 
bánnak érdemeit a trón és a császár 
iránt. Eddig szól a távirati értesülés, mely a 
Jellasich-ezred tüntetéséről számol he. Ez az 
ezred benne van a 13-ik hadtestben, mely az 
imént hadgyakorlatainak befejeztével nagy di­
cséretet kapott Albrecht főherczegtől. A főher- 
i-zeg a következő beszéddel fejezie ki megelé­
gedései :

»/-í napok, melyeket önök közölt töltöt­
tem, rám nézve a valódi öröm napjai vol­
tak. mert a gyakorlatokból, melyekben részt 
vettem, azt a meggyőződést merítettem, hogy 
a csapatokban kiváló a fegyelem s nagy a 
kitartás a fáradalmak tűrésében s alkalmam 
volt meggyőződni a csapatoknak valóban 
katonás es kollegiális ö s s z e t a r- 
fásáról és együttéléséről. Továbbá 
meggyőződést nyertem a. csapatoknak a há­
ború esélyére való alapos és igen észszerű 
kiképeztetéséröl, s különös dicsérettel kell 
kiemelnem azt a nyugalmat es szereteiei, a 
melyet a tiszturak a csapatok kiképzésére 
fordítanak, valamint azi az érdeklődést, a 
melylyel a gyakorlatok általában minden ol­
dalról fogadtattak. Köszönöm, uraim, mind- 
annyinknak szolgálati buzgalmukat s az élért 
sikert. Különösen köszönöm (tíechtols- 
h e i m hadtestparancsnok felé f o r- 
d u 1 v aj a csapat parancsnokok és táborno­
kok ezéltudatos vezetését. A legközelebbi na­
pokban alkalmam lesz — s ez különös örö­
mömre szolgál - ö felségének jelentést tenni 
a 13 ik hadtest összes fegyvernembeli csa­
patainak kiváló állapotáról.«

Jellasich.
A Magyar Hirlap-ból. —

Abban a hosszú királyi leiratban, a me­
lyet V. Ferdinánd 1848. június 10-én Innsbruck­
ból intézett a horvátokhoz, a következő pasz- 
szus foglaltatik:

A tiuttenberg-téren áll a hasonnevű szo­
bor, a könyvnyomtatás jeles feltalálója álló 
szobra ; ezen találmány sok üdvöst alkotott, 
de sok rosszat is szült és fog még szülni.

Strassburgot rohamosan szépíti és építteti 
a német kormány, a várfalak helyén épül a 
legszebb városrész, a császári palota is ott 
díszük. Igv akarják a német uralmat megked­
velteim.

Maga az elszászi népviselet nagyon csi­
nos. a nők fej-ék gyanánt óriási kettős sza­
lagosukról viselnek fejükön, piros, kék és más 
színben, de feketében is.

D. u. 3.30-kor indultunk Avricourt-on át 
I árisba. Strassburgban utolért bennünket két 
barátunk, K. E. és fia, de bizonyos félreértés 
következtében nem találkoztunk itten, noha 
lőszomszédos két házban lakiunk. Ők a Hotel 
Nationálhan voltak. így tehát, bár mindég 
sarkunkban voltak, csak a civilisatio Mekkájában 
találkoztunk.

Az útlevelünket sehol sem kérték, csak 
az utánunk jövő K. A. társunk, a ki a K. J, 
internalus egyenruhájában utazott, említette" 
később nekünk, hogy a franczia határon Avri- 
courlnAl megkérdezték, hogy mi fán terem az
ő czifra ruhája, és mivel tudja igazolni állí­
tását.

. . . »Horvát, Tót- és Dalmátországunk 
bánja köteles, ha csak felségsértési bűnt nem 
akar elkövetni, királyi helytartónk s magyar 
minisztériumunk utján kibocsátott királyi pa­
rancsainknak úgy engedelmeskedni, mint tiszti 
elődjei, magyar udv. kanczelláriánk, helytartó- 
tanácsunk, udv. kamaránk és udvari haditaná­
csunk rendeletéinek engedelmeskedtek. Mind­
ezek daczára báró Jellasich József, kit Magyar-, 
Horvát-, Dalmát- és Tótországunk bánjává ke­
gyelmesen kinevezni méltóztattunk, eléggé 
vakmerő volt ezen tartozott engedelmes­
séget megtagadni. Mi, Horvát-, Dalmát- és Tót- 
ország királya; — mi, kinek személye előtte­
tek szent, mondjuk nektek horvátok és szla­
vón i iák. szent a törvény is és szentnek kell 
lennie, mi esküt tettünk az élő istenre, hogy 
mi magyar koronánk épségét, az al­
kotmányt és törvényt mind magunk megőriz­
zük és megtartjuk, mind mások által 
m e g t a r t a tj u k.«

Valamivel alább, ott, a hol a leirat István 
föhcrczeg-nádornak ad utasításokat, viszont ez 
a passzus olvasható:

. . . Nektek tanuknak kell lennetek mind­
azokról, melyekkel a bán vádoltatik; nektek 
látnotok kellett, hogy ő üldözte mindazokat, 
kik Horvátországnak Magyarországgal! össze­
köttetését fentartani akarták, kiket hivataluk­
ból kénve-kedve szerint letett, hogy azok el­
len. kik az ő politikájának nem hódoltak, rüg- 
tönitélő bíróságot hirdetett, ez által számos 
családot megszökésre és kiköltözésre kénysze­
rítvén. Nektek látnotok kellett, hogy a bán a 
törvényesen kinevezett főispánoknak lehetet­
lenné tette hivatalukba lépniük, hogy kama- 
i a i pénztárukat erőhatalommal 
lefoglalta, sőt ezen erőszakoskodások vég­
rehajtására tulajdon fegyveres erőnket hasz­
nálta.«

A leirat oda lyukad ki, hogy V. Ferdi­
nánd felségsértőnek és hazaárulónak jelentvén 
ki a rakonczátlankodó horvát bánt, megbízza 
báró Urabovszky János altábornagyot, hogy 
tartson szigorú vizsgálatot s a lázadó Jella- 
siehot foszsza meg nemcsak báni méltóságá­
tól, hanem összes katonai tisztségeitől is.

Megtörtént.
A jó V. Ferdinánd, a ki ebben az idő­

ben már teljesen a bécsi kamarilla főleg

Náncy környékén este 8 órakor jártunk. 
Egy órai várakozásunk lévén, megtekintettük a 
pályaházhoz közel fekvő téren, a mely villa­
mos fényárban úszott, Thiers álló szobrát, 
mely kissé jobban sikerült, mint Budapesten 
Deák Ferencz ülő szobra. Nagyon sajnáltuk, 
hogy a Wörllmél eltöltött két unalmas óra 
nem Náncyra esett.

l’árisba augusztus elsején reggel öt óra­
kor értünk, és debreczeni polgártársunk, Bon­
gor m- ajánlatára, a ki 20 évig volt párisi 
citoyen, a commune rémuralma még ott érte 
egyenesen a Hotel Blondebe hajtattunk, a mely 
fogadónak Mayer Sándor ur a tulajdonosa, 
magyar ember, kinek szeretetreméltósága ott- 
turtózkodásunkat még kedvesebbé tette A 
franczia előzékeny, barátságos, élénk, ' ha­
sonlít a magyar vérhez. — Mayer Sán- 
dor. ur naturralizált franczia, - mintha 
csak a magyar-franczia keverék folyna 
ereiben, túltesz mindegyiken. — A prussient 
jobban gyűlöl, a benszülött párisinél, pedig mi­
kor Gambelta a rhóni hadseregei szervezte, 
meg derék két kis fia a világon sem volt. De 
a revanche eszméje épen úgy tölti el, mint 
bármely francziát, és reméli, hogy serdülő fiai 
a csatatéren babérokat fognak aratni.

Ferencz Károly főherczeg éleseszü neje, a Ma 
gyarországra nézve szomorú emlékű Zsófia fö- 
herczegasszony befolyása alatt állott, megbot- 
ránkozott a »hazaáruló« bán szennyes dolgai 
fölött, s elérkezettnek látta az időt arra, hogy 
azt az embert, a ki védtelen családokat ’kény- 
szeri tett erőszakoskodásai által menekülésre 
sőt nemcsak, hanem a ki a kamarai pénztárt 
is erőhatalommal kerítette birtokába: elmoz­
dítsa állásától s egyszersmindenkorra ártal­
matlanná tegye.

Ez volt 1848. június havában Jellasich 
József báró horvátországi bán, ugyanaz, a ki­
nek sírját a Fiúméban állomásozó Jellasich 
ezred, bajtársi tisztelete és örök emlékezete 
jeléül koszorúval diszitelte föl.

Ha Ferdinánd királyon állott volna a do­
log, a magyar történelem lapjai Jellasichról 
egyetlen egy gyalázatos ármányt sem jegyez­
hettek volna föl 1848. június 10-ke után. A jó- 
lelkü, egyenes, nyiltszivü fejedelem, a ki nem 
szenvedhetie a zavargásra való hajlamokat 
gyűlölte az izgatást, de gyöngébb volt annál, 
semhogy az ellenségeskedés szitására minden 
alkalmat megragadó kamarilla titkos, ám biz­
tos nyomokon haladó csel vetéseit tekintélyé­
nek erejével még csirájukban elfojthatta volna, 
a nyilvánosan felségsértőnek és rablónak el­
nevezett Jellasichot mindörökre ártalmatlanná 
tette volna. A kamarilla ez időtájt azonban 
már jóformán számba se vette többé a feje­
delmet. Azt tette, a mit akart. Zsófia föher- 
czegasszonv s a fejedelem teljes bizalmával 
dicsekvő János főherczeg úgy tudták intézni a 
dolgot, hogy a felségáruló horvát bán szemé­
lyesen merte fölkeresni Innsbruckban a királyt 
s általa audienczián is fogadtatott. A kihall­
gatás háromnegyed óráig tartott. Ferdinánd 
kemény szavakkal lobban tolta a megliunyász- 
kodást szimuláló Jellasich szemébe azokat a 
jogos vadakat, a melyek következménye a jun. 
10-ki királyi leirat volt s utasította, hogy 
Zágrábba érkezve, igyekezzék kibékíteni a 
magyar közvéleményt, a mely a horvátor­
szági szemérmetlen ki kapások miatt ellene 
lázadt.

Szabadságharczunk története bizonyltja, 
hogy miképen békitélte ki az innsbrucki siker 
állal most már teljesen elkapatotl horvát bán 
a magyar közvéleményt.

Ezen kedves házigazdánknál kellemes 
otthont találván és lerázván magunkról a gő­
zös füstjét és koronáját, alig vártuk, hogy a 
Boulevard Sebastopolon végig sétálhassunk. — 
Megjegyezzük, hogy Hotel Blondel Páris leg­
élénkebb pontján van, a Boulevard Sebastopol 
sarkán. Mayer urat a párisink le pére des 
Hongróis-nak keresztelték el, de meg is ér­
demli, mert honfitársainak szives útbaigazítással 
és jó tanácscsal a leg készségesebben szolgál.

Jókor reggel volt, láttuk, miképpen tisz- 
togatják Báris ulczáit. Az ulczakaparók és sep­
rők nem kavarják fel a port a sétálók orra alá, 
mint Debreczenben, hanem gépezettel, kefe • 
seprőkkel takarítják az utakat, nem kevesebb 
csínnal, mint mi nálunk a szobákat. Igaz, hogy 
vízzel bőségesen rendelkeznek, de nincsen is 
a pornak semmi nyoma.

A közel fekvő Halles G'entrales-t, központi 
árucsarnokokat vettük első sorban szemügyre, 
melyek 80,000 négyszög méternyi területet fog­
lalnak el és közel 60 millió frankba kerültek. 
De azonkívül minden városnegyedben vannak 
kisebb árucsarnokok. Minálunk is elkelne egy 
központi árucsarnok, a városi hatóságnak sza­
kítani kellene a szükkeblüséggel, a piacz-utczai
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Tizenkilencz nappal a királyi leirat után, 

29-én már Zágrábban volt s ott a legna­
gyobb lelkesedéssel fogadták őt. A horvátok 
mámoros elragadtatással kapták vállaikra a 
»nemzeti bőst« s hallani sem akartak róla, a 
midőn Jellasicb, előre kiszámított hatásra, az­
zal hozakodott elő, hogy a horvátok ne csak 
testvérei legyenek a magyaroknak, hanem szol­
gái is. Ez a perfid kijelentés aztán épen elég 
volt arra, hogy az ekkor már végsőig ingerelt 
horvátok a kamarai pénztárt eltolva]ló nem­
zeti hőst teljhatalommal felruházott diktátorrá 
kiáltsák ki.

Innen kezdődik Jellasich ama gyászos 
emlékű szereplése, a mely Őt Magyarország jel- 
lemtelen, a tisztességet mindenképen nélkülöző, 
közönséges ellenségeinek sorába avatta föl. A 
történelem gondoskodott róla, hogy cselekede­
tei teljes hűségükben maradjanak az utókorra. 
Ezek a cselekedetek tele vannak gyávasággal, 
férfiatlansággal, árulással és a nagy dobbal 
hirdetett nemzeti hazafiságnak ama kozmopo- 
litizmusával, a mely jó pénzért szívesen arczul 
ütötte volna kedves horvátjait, ha ebből a 
túloldalon nagyobb haszonra lett volna ki­
látása.

Szeptember 11-én kelt át a bécsi forra­
dalmi párt hivséges szolgálatában Jellasich a 
Dráván, hogy inaugurálja azt a polgárháborút, 
a mely nemcsak közjogunknak és alkotmá­
nyunknak volt a lehető legotrombább megsér­
tése, de szándékos kijátszása is egyúttal annak 
a több Ízben fölajánlott kiegyezésnek, a mely­
ben a vérontástól irtózó Batthyány Lajos 
gr. még akkor is bízott, a midőn Jellasich 
fegyveres had élén Magyarország területére 
lépett. A kiegyezés megajánlása természetesen 
hiábavaló kísérlet volt. Megalakult Nyáry, Ma­
darász, Pálfy, Zsembery. Patay és Kossuth La­
jos személyében a honvédelmi bizottság s a 
Pécsből sugalmazott Jellasich polgárháborúra 
szólító keztyüjét, a semmiféle körülmények 
között nem hátrálható magyar kormány ez­
zel fölvette s a harczot elfogadta.

PöíTeszkedő gőggel, a tehetségnélkül való 
szűk kaliber teljes önmaga biztában vezette 
Jellasich szép. 29-én első csatájukba a maga 
liü horvátjait, Pákozd körül. Az ütközetet fé­
nyesen elvesztette. Visszaszökött Székesfehér­
várra, onnan Győrbe, onnan tovább . . . Min­

dig futott ez a közönséges farkas a mint Madarász 
L.elnevezte.Jellasich egyetlen-egyszersem hozott 
még katonai dicsőséget sem, annak a kardbojt­
nak, a melyet oldalán viselt. A magyar történelem 
kommentárokkal kiséri Jellasich szereplését, s 
hogy ezek a kommentárok, a melyek nemze­
tünk ez egyik legbrutálisabb ellenségével szem­
ben a jogos elkeseredés egész erejével nyilat­
koznak meg, nem túlzások, annak legfrappansabb 
bizonyítéka az, hogy Jellasich szerepléséről, s 
főleg katonai talentumáról az osztrák (nem 
hivatalos) katonai irók is leplezetlen kicsiny­
léssel nyilatkoznak.

. . . íme ez az az ok, a melyért ezt a 
röptében hevenyészett históriai croquis-t ide 
jegyeztük. Jó tudni, hogy m őst is arról a 
Jellasich József tábornokról van szó, a kit a 
fejedelem az 1848 jun. 10-iki proklamáczióban 
hazaárulónak, s a kamarai pénztár eltolvajló- 
júnak nevezett el.

BELFÖLD.
A delegácziókat a király november 

hó 3-ra hívja öszsze. A közös költségvetés ter­
vezései a közös minisztériumok mar elkészí­
tették ugyan, az azonban véglegesen még nincs 
megállapítva. E végből a nagy hadgyakorlatok 
befejezése után szeptember 18-tól kezdődöleg, 
Becsben, a király elnöklete alatt közös minisz­
teri tanácskozások lesznek, melyekben a ma­
gyar kormány részéről Szapáry miniszterelnök 
és Wekerle pénzügyminiszter fognak részt- 
venni.

A horvát hazafiak bomlása. Mint 
Zágrábból jelentik, Folnegovics képviselő meg- 
hasonloit a Starcsevics párttal és valószínűleg 
ki fog belőle lépni A szakadásra az szolgált 
okul, hogy Folnegovics szerkesztette és aláírta 
a kiállítási bizottságnak nyilatkozatát, a kiállí­
táson való tüntetések megakadályozása ér­
dekében.

Elhunyt főispán. Hertelendv József 
torontálmegyei főispán, a főrendiház kinevezett 
tagja, Marillán, életének 58-ik évében elhunyt.

Képviselői beszámoló. Kemény Pál, 
a zirczi kerület függetlenségi párti képviselője, 
Cseszneken vasárnap fénves sikerrel tartá meg 
beszámoló beszédét. Nagy lelkesedés mellett 
beszélt egy órán keresztül. A választók nevé­
ben Hofbauer Pál lelkész megköszönte a kép­
viselő fáradozását és jelezte a választók ren­
dületlen bizalmát.

KÜLFÖLD.
A chilei forradalom. Valparaisoból 

jelentik, hogy a csőcselék Balmaceda levere- 
tése után nagyszámú házat felgyújtott, a me­
lyek Balmaceda híveinek birtokát képezték. A 
kár két millióra rúg. A fosztogatók közül, a 
kiket csak a lőfegyverek alkalmazásával lehe­
tett elnyomni, kétszázan maradtak halva. San- 
tiagóban Balmaceda palotáját és a kormány 
más tagjainak házait felgyújtották. A városban 
nagy a pánik. Az összes üzleteket bezárták. 
Valparaisoból erős csapattest indult Santiagoba 
Baquedano tábornok támogatására, a ki ott a 
rend helyreállításán fáradozik. Balmacedáról 
semmit sem tudni. — azt hiszik, hogy az An- 
deseken át elmenekült.

Párbajozó török miniszterek. Az 
igazhitű muzulmánnak még szigorúbban tiltja 
a hite a párbajozást, mint akármi más vallásu 
halandónak. Ritka eset is az, hogy török em­
ber ilyen törvényes harczban álljon egymással. 
És most mégis az történt — ha ugyan igaz az 
erről szóló konstan'inápolyi hir — hogy két 
török miniszter tört fegyveres kézzel egymás 
életére. Az egyik Ali Sail) pasa, az elhalt had­
ügyminiszter, a másik Hassan pasa. tengeré­
szeti miniszter. Saib pasa halálát állítólag eb­
ben a párbajban kapott sérülése okozta, a 
miért Hassan pasát a szultán utasította, hogy 
adja be lemondását.

Újdonságok.
* »Az esküvő« rzimii beszélyiink, mely 

olvasóink körében általános tetszéssel találkozott, a 
tegnapi számban véget ért. »Csarnok«-rovatunk 
számára ismét gondoskodtunk érdekes közleményről: 
mai számunkban ugyanis megkezdtük a hires fran- 
ezia íré) Dumas Sándor »Ezeregy rögeszme« 
rzimii érdek-feszítő regényének közlését, Publik 
Ernő tehetséges ifjú munkatársunk sikerült fordí­
tásában. A nagyérdékü regényt előre is ajánljuk 
olvasóink becses figyelmébe!

* Az iparos tanonezok rajztani- 
tása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
következő rendeletet intézte valamennyi kir. 
tan felügyelőséghez, — az ipáros-tanoncziskolák 
rajztanitása tárgyában : Az iparos-tanonczisko- 
lákban a rajzlanitásnak gyakran nincs meg a 
kellő eredménye a tanulók nagy száma és a 
rajztanitásra képesítéssel biró elegendő tanerő 
hiánya miatt. Hogy tehát a rajztanulásra kü­
lönösen ráutalt tanonezok sikeresebb oktatás­
ban részesüljenek, a kereskedelemügyi magyar 
kir. miniszter úrral egyetértőleg a kővetkező 
eljárást állapítom meg: A rajztanulás alól fel­
menthetők azon iparos tanonezok, kiknek az 
általuk tanult iparágban a rajzolásra nincs föl­

házigazdák és kereskedők partikuláris érdekével 
nem kellene bíbelődni, hanem a pércsi-sort és 
egyéb szennyező lomot k i lódít an i a főpiaczról 
megfelelő és alkalmas helyre. Inkább a köz­

li egészségi jelentőséget, mint egyes kereskedők, 
házigazdák félremagyarázott érdekét kellene 
szem előtt tartani.

a Boulevard Sebaslopolon megreggelizvén, 
megizleltük a párisi kávét, mely jónak és erős­
nek egyáltalában nem mondható, de annál ke­
vésbé árt a gyomornak, mert kevés coliéin van 
benne. A reggeli sétát gyalogosan folytatván, 
bejártuk a Rue de Rivoli egy részét, ezen utcza 
Paris leghosszabb utczája, három kilométernél 
hosszabb, útközben találtuk a Louvre-t, a Place 
de la Concorde-ot, mely nemcsak Pária, de a 
világ legszebb tere, most az egyetértés nevét 
viseli, és nem látszik meg rajta, hogy a rém­
uralom alatt 1793—05-ig több mint 2800 em­
bert fejeztek le itten, köztük XVI. Lajos ki­
rályt.

Ezen tér 300 méternyi hosszú és 200 in. 
széles, közepén áll az egyetértés oszlopa, a luk­
sori obeliszk, egy 22 méternyi magas, rózsa­
piros egyptomi márványból egy darabban ki­
faragott oszlop, melyet az egyptomi Mohamed 
Ali pasa ajándékozott Fülöp Lajosnak. Továbbá

diszili a gyönyörű kél szökőkút. Körülveszik a 
parlament, a tuilleriák kertje, a Madeleine, a 
Champs Elysées a távolból feltűnő diadalívvel, 
az Arc de triomphe de l’Etoile-lal. Betekint ide 
a kiállítási térről, a Mars mezőről, az Eiffel- 
torony. Este kivilágításkor még impozánsabb a 
tér, ekkor az Eiffel-torony villamos fényt áraszt 
és az ezer, meg ezer láng az Champs Elyséés-n 
egészen a diadalívig belátszik.

A Madeleine templom megtekintése után 
omnibuszra ültünk és a Boulevard Madeleine, 
Boulevard des Capucines, Bid, des Italiens, B. 
Montmartre, B. Poissoniére, B. Bonne Nouvelle 
és B. St. Denisen át haladva, a B. Sebastopol 
sarkán leszálltunk és gyalog visszamenve a B. 
Poissoniére-re, az ott lévő Duval-féle restauratió- 
ban megebédeltünk. A Duval-féle helyiségek a 
leglátogatottabbak, huszonöt van belőlük l’áris 
nagyobb utczáin és terein, sokszor helyet sem 
kap az ember, ha idejében nem megy. Jó 
ételekkel és italokkal szolgálnak itt mérsékelt 
árakon. Nőpinczérek szolgainak fel fehér ujjal, 
kötővel, fejkötővel. A Duval-féle restaurál lókban 
a bemenetnél jegyet kap mindenki, azzal leül 
valamelyik asztalhoz, a felszolgáló nő ezen 
jegyre írja a megrendelt étel és ital árát, azután

a pénztárnál ülő nőnek kifizetvén a számlát, a 
saldirozott jegyet a kimenetnél elszedik.

Délután megtekintettük a Place de la 
Republique-t, Páris legszebb szobrával, azután 
a Bastille-tért, a hol most a júliusi forradalom 
emlékére és dicsőítésére a 42 méternyi magas 
júliusi bronz-oszlop áll.

A négyszáz éves, tiz lábnyi vastag fa­
lakkal biró Bastille-t, mely az önkényuralmat 
hirdette, a hol sok szabadságszerelö nép-ba­
rátot záratott el életfogytiglan és végeztetett ki 
a zsarnokság, elfoglalta a hősies párisi nép a 
forradalom kitörésekor 1789. juh 14-én. — Az 
oszlopon következő felírás olvasható : rA köz- 
szabadságért küzdött frnnezin polgárok dicsőí­
tésére.« („A la gloire des citoyens francaié.«)

Innen a Szajna partján végigmentünk ló­
vonaton, útközben látván a díszes városházát. 
Azután másodízben megnéztük a Tuilleriák 
kertjét, a honnan a Vendome-térre mentünk, 
a melyet 1200 orosz és osztrák elfoglalt ágyuk­
ból öntött 43 méternyi magas oszlop díszít.

Dr. Legányi.
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tel lenni zuks-om,

I)

iik ; ilyenek : a mészáros, hen­
tes, szappanos, borbély, fodrász, fésiis, kefé­
kéit), tímár, szalamikészitő. kéményseprő, mol­
nár. sütő. pék, kötélverö, ruhatisztitó, bocskor
készítő, kávés és k ores maros-I an onczok. továbbá 
a kereskedö-tanonczok. .Szükséges azonban, 
liogy a rajztanulás alól felmentendő ezen ta- 
nonezok a rajztanilasra megállapiiol I órák 
alatt az iparos-lanoneziskólában az általános 
ismeretek laniárgyaiban gyakoroltassanak. Egv- 
szermind elrendelem, hogy a polgári vagv kö­
zépiskolák négy osztályát sikerrel elvégzett ipa­
ros (kereskedő) tanonezok, tekintettel nagyobb 
előképzettségükre, az iparos-tanoneziskoláklm n 
tanított általános ismeretek tantárgyainak la­

ás,a alól a rajztanulás kötelezettségének 
fentarlása melled felmentendők. Az igy felmen­
tett tanonezok közül a rajztanulas alól is fel- 
menthetők azok, kik a fent elősorolt iparágakat 
tanulják, vagyis kiknek az állniuk tanult ipar­
ágban a rajzolásra nincs föltétlenül szükségük. 
A kérdéses felmentéseket a kir. tanfelügyelő 
adja meg az ipariskolai bizottság jelentése 
alapján.

* Ellenőrzési szemle A m. kir. fi.
honvéd ezred kiegészítő parancsnokságával egyet- 
ertöleg megállapított terv szerint az ellenőrzési 
szemle városunkban í. é. október hó 111. 20-dik 
napján reggeli 8 ó. a péterfia-ulczai honvéd­
laktanyában fog megtartatni. Miután az ellen­
őrzési szemlére megjelenni kötelezett honvéd 
behívása - az eddig szokott módtól ellérőleg 
- a felsőbb rendeletek és az 1881). évi VI. 

védtörvény utasítás fi. rész 36-ik szakaszának 
l-sö pontja értelmében nem behivó-jegyek, ha­
nem az általános és nyilvános hirdetmények 
kifüggesztése altul eszközöltetik : az ellenőrzési 
szeinlere minden tartósan szabadságolt és tar­
talékos honvéd, különbség nélkül arra, ha váljon 
az Debreezenben illetékes, vagy pedig va­
rosunkban csak ideiglenesen tartózkodik, hon­
véd igazolvány! könyvecskéje elhozatala mel­
lett. a fent k i: * 11 helyen és időben, minden to­
vábbi idézés vagy feliiivás bevárása nélkül az 
ellenőrzési szemlére megjelenni tartozik. Az es- 
ketesi és özvegységi bizonyítványok elhozatala 
nem ki\ ántalik. Hogy pedig az ellenőrzési 
szemle által mindenki foglalatosságában a lég­
iin idebb időig gátoltassék, a megjelenésre a 
következő sorrend állapittatik meg, ngyinint :
Az 1891-ik évi október 19-én az 1880., 1881 
1882., 1883., 1885, 1887., 1888., 1889. és
1891). evben sorozott honvédek és családi te­
kintetből a tényleges szolgálat alól felmentett 
póttartalékosok, ugyszinte az 1880-ik évben a 
közös hadsereghez sorozott és az 1890-dik év­
végével a honvédséghez áthelyezett tartalékosok.
Az _189l-ik évi okt. 20-án az 188(1. 1883,
188/. évben sorozott, és a közös hadseregből 
áthelyezett 1880. évbeli tartalékos huszárok, 
luzerek, szekerészek és a városunkban tartóz­
kodó más községbeli születésű idegen m. kir. 
és császári királyi osztrák zászlóaljakhoz tar­
tózó szabadságos es tartalékos honvédek.
Az ellenőrzési szemlén megjelenni nem köte- 
leztetnek azok, kik az 1891-dik évben ténvle- 
gcs szolgálatban állottak, — továbbá katonai 
kiképez telesben vagy fegyvergyakorlatokban 
reszt vetlek és az 1879-dik évbeli sorozott és 
tartalékos honvédek. Az utószemle a fent ki­
jeleli I helyen folyó évi november hó 21 és 
2,'i-dik napján reggeli 8 órakor a m. kir 3 
honvéd gyalog ezred I. zászlóalj Péterfia-utczai 
laktanyájában lesz. A szemlén megjelenni kö­
teles kürtösök a szemle napján reggeli 7 órakor 
a szemlét tartó liszt urnái jelentkezni kötele­
sek. Ha valaki a megjelenni kötelezettek közül 
a fő- és utó szemléről is elegendő ok nélkül 
elmaradna, — a katonai fegyelmi büntetés alá 
log vonatni. Debreczen, 1891. szeptember 1.
A v á r o s i t a n á c s.

* A debreczen-n.-létai helyi ér­
dekű vasút ügye meg mindig egy allapot- 
bau van. Az előmunkálatokra önként vállalko­
zott Sanderoup és társa vasútépítő ezég 
mindekkorig nem bocsátotta a f. év elején 
eszközölt munkálatok iratait a végrehajtó 
bizottság rendelkezésére; a bizottság aligha 
kapja meg azokat szeptember 15-énél előbb 
-egalabb a ezég azzal biztatja a bizottságot 

hogy szeptember közepéig eleget tesz megbí­
zatásának. *

* Dalestély, Meghívó, a debreczeni 
dalegylot által 1891. szeptember hó 3-án csü­
törtökön a »Margit« fürdő dísztermében. Má- 
esay Sándor karnagy vezetése és IInéz Károly 
zenekara közreműködése mellett tartandó zárt­
körű dal- és zene-estélyre. Miisor: »A ró­
zsa« Slorehtől. »Cserebogár« Dopplertől. Őse­
ink emléke« Hubertől, lláez Károly zenekara 
kíséretével. »Búcsú« Riegertől. »Búsan dalol« 
Nikolicstól. »Rákóczi« Hubertől, lláez Károly 

I zenekara kíséretével. Kezdete este fél 9 óra- 
j kor. Belépii-dij személyenként 1 Irt. Gsalád- 
! jegy 3 személyre 2 frt. Egyleti alapitó s pártoló 

tagok szabadjegyeiket basználbatják. A szabad­
jegy 3 személyre érvényes. — a család többi 
tagja a belépi i-dij felét, vagyis személyenként 
50 krt fizet. Alapitó vagy pártoló tagsági alá­
írást 1 a pénztár a dalestélyen elfogad. Az el­
nökség. A meghívók kívánatra előmutatandók. 
A helyi vasút éjfélután lel 2 órakor a közön­
ségnek rendelkezésére áll, melyre a pénztárnál 
á belépéskor, 10 krnvi dij lefizetése mellett, 
személy-jegv váltható.

* Szabadságharczunk emlékei­
nek kiállítására vasárnap tömegesen tó­
dult a közönség. A kiállítás helyiségének nyolez 
lenne reggeltől estig tűnve volt látogatókkal. 
Nagyszámú vidéki látogatók is voltak. Az orsz. 
képviselők közül is számosán rándultak fel 
Budapestre az érdekes kiállítás megtekintésére. 
Általánosan dicsérik a kiállításon látható arcz- 
kepek élethiiségét. Olyan kitünően sikerült Szé­
chenyi István arczkép pl., mint a minőt Szé­
chenyi Béla gróf bocsátott a kiállítás rendel­
kezésére, ekkoráig nyilvános helyen nem volt 
látható. A ki ezt az arezképet még nem látta, 
nem is ismeri igazán az 1818. előtti gróf Szé­
chenyi István arezvonásait. A kiállítás Kos­
sut h-szobájában legközelebb kiteszik közszem­
lére ama remek beszéd szövegét, melyet Kos­
suth Lajos a múlt esztendőben az aradi vér­
tanuk szobrának leleplezése alkalmából egy 
fonográfba mondott. A fonográf tulajdonosai e 
beszéd szövegét ekkoráig a nyilvánosságnak 
nem engedték át s a fonograf-tulajdonosok 
intézkedése folytan e megható szőj) beszéd 
mosi sem lesz másutt olvasható, csakis a sza- 
badságharczi emlékek kiállításában. —- A ki­
állítást a lefolyt héten összesen 7250-en láto­
gatták. A kiállításba beküldték Erdősy Imre 
piarista szerzetes, a branyiszkói pap arczké- 
pét. Bársony János beküldte Nagy-Károlyból a 
lengyel légió pecsétnyomóját, középen a len- 
gyel sassal e körirattal: »Legia Polska.« H.
I aim Mariska kiállította István nádornak por- 
czellanra égetett színes miniatűr mell képét 
ure Károly pedig a Kossuth-családnak általa 

festett czimerét küldte be.
Az ügyvédi kamarából. A deb-

reczeni ügyvédi kamara részéről közhírré téte­
tik, hogy Frank Imre büdszentmihályi ügyvéd, 
székhelyét a kamara területén belül Hajdu- 
Böszörménybe tette át: továbbá dr. Kiss Dá­
niel debreczeni ügyvéd, törvényszéki jegyzővé 
történt kineveztetése folytán, a kamara lajst­
romából kitöröltetett.

Az emelkedő épületek. Boha-
mos_an epul a péteríia végén az uj közkórház.
A taiak mar teljes magasságban állanak s 
kihallatszik a kerített udvarból az ácsok kopá- 
csolasa, a kik a fedélzet faalkalu vázát csak­
nem egészen összeállították. A kér és inar 
bank épülete is maholnap fedél alá kerül s 
meg a ludeg napok előtt büszkén fogja mu­
tatni, hogy mire képes az ott összehalmazott, 
rengeteg kéz serény munkálkodása.
_ , * a kir honvédség ré­
szere. A Budapest, Félegyháza, Békés-Gyula
iékv í<!1hny’zu és , Hoi'os.i0,lti állomásokon 
. , ’ honvéd-csapatok részére az 1892 év 
lo yaman szükséges kenyér, z a b, s z é na 
" 1 0 1,1 ésuA? ysza 1 m a, t ü z i f a é s k ő- 
S Z e u szállításának biztosítására 1891 é v i 
8 z e.Pb <- r l> ó 30-á n az előbb megne- 
tokei í'e yekí!n klzáróla8osan Írásbeli ajánla­
sz őX ,?y,1Vf"!JS fá^yalás fog tartatni. Miről 
az erdtkeltek, különösen a községek és a ter­
melők ez utón is érlesittetnek. Debreczen 1891 
m«,s 25. A kereskedelmi és 
1 P 'i v k a m a r a.

* Szerelem és szubordináczió
Nugv mértekben foglalkoznak most Bukarest 
ben egy szegény katona esetével, a kit elet" 
hosszig tartó várfogságra Ítélt a had bíróság 
azért, mert megverte a hadnagyát. Ezért úgy 6 
nálunk is eltelték volna pár esztendőre ezt"1 
vitézt, de a dolog olyan körülmények között 
történt, hogy egyáltalán kétséges, .újon érdé 
mel e a katona e cselekedetért büntetést 
Koschakíirni ugyanis, igy hívják a katonát 
kedvesénél találta Zadik hadnagyot, « azért 
aztán jól elpáholta. Az a kérdés' már most 
hogy a szubordináczió jogosult-e ebben az 
esetben. A közönség és a sajtó nem tartja 
annak, de a hadbíróság más véleményen van 
a mit azzal bizonyított, hogy olyan rettenetes 
szigorúsággal járt el a szegény katonával 
szemben. Az egész közvélemény felzudult ez 
Ítélet ellen s az ellenzéki sajtó erélyesen kö­
veteli. hogy hasonló esetekben a polgári bíró­
ságra bízzák az Ítélkezést. — A dolgot nem 
hagyja annyiban a közönség. Az ország minden 
részéből aláírásokat gyűjtenek egy kegyelmi 
kérvényhez, melyet a szerencsétlen katona 
érdekeben a királyhoz fognak benyújtani, sőt 
még a képviselők kamarája is foglalkozik majd 
a dologgal.

* A gazdasági bizottság f. hó 7-én 
d. a. 4 órakor a városháza nagy termében 
ülést tart.

* Mily könnyen lehet aláírásokat szerezni?

Egy angol fogadásból több Ívre terjedő kérvényt szer­
kesztett, melynek eleje az olvasó részvétét az egyház 
fejlődésére fordította s végtelen szódagályban árado­
zott. Egészen az Irat végén az a barátságos kérelem 
foglaltatott, hogy a yorki püspök - - akasztassák föl. 
A mint e nemeslelkü peticzio alatt nehány ismert név- 
volt olvasható, csakhamar száznál többen Írták alá s 
a fogadás meg volt nyerve.

* Az élet nyomorúságát egy
amerikai lap a következőképen bizonyítja: 
Gyermekkorunkban a fogfájás kínoz, ifjúko­
runkban a szerelem nem hagy nyugton, férfi- 
korunkban gyomrunkkal vesződünk, — öreg­
korunkban a halálfélelem rabolja meg álmain­
kat; hozzá még az is gyötör, hogy halálunk 
után az örökösök pórt támasztanak végrende­
letünk ellen és vagyonunk legnagyobb része 
hálátlanok zsebébe kerül!

* Alföldi Károly táneztanitó kőr­
útjából haza érkezett, táncziskoláját még e hó 
elején megnyitja. Jelentését lapunk legközelebbi 
számában közölni fogjuk.

* Köszönetnyilvánítás. A debre- 
ezeni munkás dalegylet zászló alapja javára 
Baics Lajos ur tiz forintot adományozott. 
Fogadja fentnevezetl kegyes adakozó a mun­
kás dalegylet hálás köszönetét. Zec h József, 
egyleti pénztárnok.

Ballag! Mór. Közéletünk egy nagy­
érdemű férfia, a magyar tudomány egyik Nesz­
tora, Ballagi Mór tegnap reggel hetvenhat éves 
korában meghalt. Csaknem hatvan éven át 
szolgalla Ballagj szakadatlan buzgalommal és 
sikerrel a magyar nyelvet és irodalmat s ez 
utóbbinak félszázados fényes fejlődését minden 
egyes fázisában végig kisérte. A szabadság- 
harezhan a csatatéren, máskor a tanári, szer­
kesztői és Írói pályán egyaránt nemes lelke­
sedéssel szolgálta a hazát s a magyar nemze- 
tiség ügyét és müveinek hosszú sorával leg­
termékenyebb íróink között foglal helyet. E 
müvek nemcsak belső becsük miatt érdemel­
nek figyelmet; szokatlan gyakorlati értékük és 
hatásuk is volt s a magyarság terjesztésének 
lettek kiváló tényezői. Ballagj Mór sokoldalú 
tevékenységében különösen a magyar nyelv és 
nyelvtudomány körül szerzett fényes érdeme­
ket, e téren egyik vezére volta neolog iránynak 
s élete utolsó szakáig bátran és szellemesen foly­
tatta a küzdelmet az orthologia szélsőségei ellen 
Az elhunyt életrajzi adatait a következőkben 
foglaljuk össze: Ballagj Mór 1815. márczius hó 
17 en született Zemplén megyében Inóczon. Ta­
nulmányait a sárospataki kollégiumban kezdte 
meg s azután külföldön folytatta, majd Buda­
pestre visszatérve, itt a bölcsészet tudorává
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•Ivattak. Ezután különféle intézeteknél mint 
iánál' működött. Tanári elfoglaltsága mellett 
különösen a nyelv tudomány nyal foglalkozott s 
megírta magyar s német szótárát. A nyelvtu­
domány terén szerzett érdemeiért a magyar 
tudományos akadémia 18-10-ben szeptember 
r)-én levelező, majd 1858 deczember 15-én 
rendes tagjává választotta. Tavaly szeptember­
ben ünnepelte akadémiai tagságának félszáza­
dos évfordulóját. Ugyancsak tudományos érde­
meiért a király a királyi tanácsosi czimmel 
tüntette ki. Ballagi Mór betegsége május hó 
hó 21-én kezdődött, a mikor szélhüdés érte.

azután ágyba döntötte, s azóta jóformán 
élőhalott volt. Betegsége ideje alatt legnagyobb 
részben magán kívül volt s családja tagjai és 
ismerősei alig beszélhettek vele. Orvosa dr. 
Székács Béla egyetemi tanár, amennyire lehe­
tett. enyhítette a beteg szenvedéseit. A hosszas 
betegség és szenvedés lassankint kimerítette 
életerejét és tegnap reggel hat órakor csönde­
sen jobblétre szenderült. Az akadémia kül- 
döttségileg képviselteti magát a temetésen és 
koszorút küld a ravatalra. A temetési szertar­
tást Szász Károly püspök fogja végezni.

Drágul a kenyér! A gabona árának 
folytonos emelkedese ep olyan kellemes han­
gulatba ejtette az ország gazdaközönségét, 
_ mint a mennyire kezdi megdöbben­
tem ennek természetes következménye a 
szegényebb lakosságot, különösen a nagy városok­
ban. Budapesten máris észrevehető a kenyér meg­
drágulása, bár eddig nem mindenütt, vagy lega­
lább nem jelentékeny mértékben jelentkezett; 
de már a [péksütemények megdrágulása annál 
határozottabb alakban nyilvánul. A budapesti 
sütők, czukrászok és mézeskalácsosok ipar­
testületének sütőosztálya ugyanis elhatározta, a 
hogy lisztárak tetemes emelkedése következ­
tében a péksütemények árát felemeli. A »friss« 
süteményből :

egy darab 2 kr (eddig is ennyi volt)
2 » 4 » (eddig 3 kr)
3 » 5 » (eddig í kr)
fí » 10 » (eddig 8—9 kr) lesz.
Tíz kiért eddig 8 db süteményt lehetett 

kapni, az áremelés tehát aránytalanul nagyobb, 
mint a milyen a lisztárak emelkedése.

Eladó ház és föld.
Davahos-utczn 1000-ik ház szám 

alatt levő utczára, 15 öl széles, 8 szo­
bából álló ház, építésre kü'önösen 
alkalmas telekkel, Ondód! (Czucza) 40 öl 
földjével, mely tanyai épülettel is el van 
látva, avagy a nélkül is eladó. Meg­
jegyzendő, hogy a házteleknek fele is 
megvehető. — Értekezhetni a fentjelzett 
házszám alatt lakó tulajdonossal.
406 3—1.

Irodalom és művészet.
Az Emke úti kalauza Magyar- 

ország erdélyi részében. Az erdélyrészi 
magyar közművelődési egyesület ismét nagy­
érdemű munkát végzett ; meghalta és kiadta 
a szép Erdély úti kalauzát egy 340 oldal ter­
jedelmű pompás kötetben, az angol Murray és 
a német Baedeker ismeretes szisztémája sze­
rint. Fontos ez a könyv nemcsak azért, mert 
a magyar utazók ezreit fogja hazánk e gyö­
nyörű vidékeire vonzani, de azért is, mert tu­
risztikai irodalmunkban mind mostanig a leg­
kiválóbb munka. Semmi nyoma benne az izetlen 
dilettantizmusnak, vagy a mi még rosszabb : 
nyitt reklámcsinálásnak, mely e nemű könyveink­
ben oly sűrűn burjánzóit. Ez az úti kalauz a 
tiszta magyarság és tudomány alkotása, óriási 
szorgalom és példás pontosság müve. Fölér 
Erdélynek egy nagy monográfiájával, mert meg 
van benne minden, a mit eddig a kutatás fel­

tárt ; s nem tudja az ember, mit csodáljon in­
kább : az ezernyi ezer részlet ö=szegyüjtését-e, 
vagy azt a rendkívül tiszta csoportosítást, mely 
e roppant matéria sokaságot egybefoglalta. Az 
Emke e nagy munkát 16 vármegyebeli fiók­
választmánya között osztotta föl. — A íiök- 
választmánvok az egyes vidékek leírását az ál­
lapotokat legjobban ismerő tagokra bízták. Hory 
Béla, Szentgyörgyi Lajos, Merza Lajos. Terrier 
Adolf dr., Soós Antal, Wolff Gyula dr., Nyárády 
Dénes, Nemes Ödön, Papp Ferenc/, ifj. Gáspár 
János, Téglás István, Nagy I„ l lagyi Samu, 
Hunfalvy Lajos, Konez József. Solymossy Lajos 
dr., Molnár Karoly, Sleiner János, Rombauer 
E., Gyárfás Győző, Imecs F. Jákó és llecze 
Antal vettek részi e munkában s a kéziratokat 
Téglás Gábor dévai föreáliskolai igazgató ren­
dezte el, Merza Lajos mérnök közreműködésé­
vel. Így termett ez a kitűnő mii, mely a tudo­
mányos becset a gyakorlati hasznossággal pá­
rosítja. Úgy gondoskodik olvasójáról, mint egy 
tapasztalt jóbarát ; életrevaló tanácsokkal szol­
gál, útbaigazítást ád minden lépten-nyomon. —
A kötetben öt város térrajza van meg és mel­
léklet gyanánt az erdélyi részek turista-map­
pája. A könyv a piros vászon kötéstől a nyom­
tatás módjáig az ismeretes Baedekerek mása; 
becsületére válik a kolozsvári közművelődés 
társaság sajtójának. A vaskos könyv ára pedig 
•— egy forint, vagyis több, mint félig ajándék, 
mert a külföldi hasonló kalauzok ára legalább 
is három annyi szokott lenni. Később megjele­
nik idegen nyelveken is. Az Emke igazgató 
választmánya e szavakkal bocsátja útjára a 
Kalauzt: » Vezesse békességben hazánk délke­
leti felföldjén, a lelkiismereti szabadság és 
nemzeti önfentarlás vériizlalta földjén a jó- 
szándéku utazót. Magyarország fellegvárán és 
őrhelyén keresztül öröm legyen tartózkodása s 
erdőn-mezőn át útjában a testvériség és sza­
badság vidám dala zengjen !«

Munkácsy Mihályról a »Bp. Hói­
nak n következőket Írják: Munkácsy Mihály e 
nyáron is szorgalmasan dolgozgat luxenburgi 
birtokán. Alig ért rá, hogy nehány napra Os- 
tendébe menjen pihenni Á belga tengeri für­
dőből egy napra Parisba is ellátogatott, hogy 
véglegesen intézkedjék Neuillyben emelendő 
nagy műterme építésé; és berendezését illető­
leg. Ismeretes, hogy e műterem egyenesen a 
honfoglalás képe számára készül. A mester 
Kolpaehhan már befejezte e kép nagyobb váz­
latát es mint örömmel mondja »most már, 
hála Istennek, teljesen tisztában van a tár­
gyával.« Agyában a kép már végleg elkészült. 
Éz pedig szerinte a fődolog. Szeptember végén 
haza jö Magyarországra, hogy a kellő tör­
ténelmi és néprajzi tanulmányokat megtehesse 
a helyszínén. Egyelőre befejezi kolpachi jószá­
gán Páriában elkezdett képeit, melyről annak 
idején röviden már megemlékeztem. A komoly 
munkát felváltva követi a vig szórakozás, mert 
a Munkácsyék kastélyának majdnem mindennap 
vannak vig és kedves vendégei. Párisi, angol 
és amerikai baráljaik egymás kezébe adják a 
kilincset. Volt több magyar vendégük is.

Az orosz nemzeti himnusz ere­
dete. Áma kiváló szerepnél fogva, melyet az 
orosz nemzeti himnusz jelenleg Francziaország- 
ban játszik, bizonyára nem lesz érdektelen e 
zenemű származási története. A himnusz még 
nincs 60 éves és Miklós czár uralkodása alatt 
keletkezett. Midőn a czár 1833-ban a hegedű- 
művész, zeneszerző, tábornok és szárnysegéd 
Lvov Alexei Fedem vies kíséretében Poroszor­
szágba és Ausztriába utazott, a bécsi és bei - 
lini katonai zenekarok orosz himnusz hi.jján 
saját országuk himnuszával üdvözölték. Miklós 
czárt kellemetlenül érintette az eset s alig hogy 
hazatért, meghízta Lvov tábornokot, hogy se­
gítsen e bajon. Lvov csakhamar elkészült a 
zenével, melyhez a szöveget Sukovszky »Isten 
védd meg a czárt!« kezdetű dala szolgáltatta. 
A himnuszt 1833. nov. 23-án adta elő először 
a császári dalárda s a czárnak annyira meg­
tetszett hogy egy. deczember 4-én kelt ukázzal 
nemzeti himnuszszá emelte. Lvovnak a czár 
gyémántokkal készített dohányszelenezét adott 
ajándékba s megengedte neki, hogy a himnusz 
kezdő szavait : »Isten véd meg a czárt» csa­
ládi czimerében hordhassa jelmondatul.

Debreczeni piacz.
Debreczeu, szept. 2.

Heti vásár.
(szept. 1.)

1 mm. Búza 9.60 9-50 9.40
1 mm. Kétszeres 8.60 8.50 8'40
1 mm. Rozs 8.60 8.50 8.40
1 mm. Árpa 6.00 5.95 5.90
1 mm. Zab 5.00 5.75 5.70
1 mm. Tengeri 7.20 7.10 7.50
1 mm. Köles 605 6.05 6.00
1 mm. Rizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi 17.50
1 mm. Lencse „ 19.00
1 mm. bab fehér 8.50
1 mm. köles kása 14.00
1 zsák burgonya 2.20
100 kiló Szalonna 54.00 52.50 50.00
100 kiló Háj 52.00 51.50 50.00

Sevtés-vásár
lang. Hl.)

Sertés. Fel hajtatott 3800 drb, eladatott
1937 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos­
tól egy évesig 15—20 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 35—45 
frtig. Kövér sertés kilója 44—50 krajezár.

Irányzat élénk.
Marha-vásár.

(szept. 1.)
Marha. Felhajtatott 1002 drb, eladatott 384 

darab.
Árak: a régiek.
Irányzat; élénk.
Húsárak megállapítva, s bejelentve 

1891. szept. 2-tól 9 ig. 44 kr. Rácz Gy. 
csapó-utcza 587 sz. a., Bencze Józsefnél csapó 
utcza 703. sz. a. 46 kr. Rácz Györgynél czegléd 
utcza 2599. sz. a. Kovács Jánosnál csapó utcza 
791. sz. a. 48 kr. Rácz Györgynél csapó u. 326 
sz. a. 52 kr. Ungvári Andrásnál piacz 1-ső szék. 
czegléd u. 55. sz. a. dedö u. 125. Mester u. 
1113, Tanító utcza 1392, csapó u. 3162 sz. 
a. Kovács J.-nál a hentes székben — a társa­
ságnál Mesler-utcza 3655, Csapó utcza 240. 
és 376 sz. a. könyök utcza 574, kút u. 2323 
sz. a. 52 kr. a mészáros társaság 18 szé­
kiben, valamint a 3 izr. mészárszékben a 
piaczon. Debreczen, 1891 szept. 1. — Dcbrcczcn 
szab. leír. váron rendőr főkapitány saga.

Gondolatok.
Az emberek legtöbbnyire akkor vetik ki 

emlékezetűkből a minden jónak adóját, az Is­
tent. midőn sok jókkal meggazdagitlatván, leg­
inkább hálát kellene nekik adni a vett jótétemé­
nyekért.

*

A szeretetnek nincsen szótára, melyből ki­
merítő szavait meiitené ; az lángol és olvaszt, 
sőt a rokon szivekkel összeolvad úgy, hogy
szavai messze maradnak az érzés erejétől.

*

A földi élet nem egyéb, mint zarándoklás, 
melynek göröngyös, tövises és számtalan tévely­
gő ösvényekkel keresztezett utjain kétség, fá­
radság, unalom és fájdalmak között zarándokol 
az ember a halál sötét birodalmáig.

*

Minden nő egy könyv; akármilyen jó 
szövegű, akármilyen szép kötésű : a végén min­
dig ott van egy kis — sajtóhiba jegyzék.

Az életet úgy kell venni a mint van — 
piszkosan.

Óh mi az élet szeretet nélkül? Iszonyú, 
mint a tágas vadon, a melyben nem járt em­
bernyom. Borzasztó, mint az éjfél hallgató hi­
dege'. . . Nem élt az, a ki szeretet nélkül élt. 

*
Szerelem, a melyet senkivel nem tuda­

tunk, ritka, mint a fehér holló.
*

Erényes nő nemesebb a legdrágább 
gyöngynél.
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CSARNOK.

„EZEREGY RÖGESZME“.
— Regény. —

írta: Dumas Sándor.
Fordította : Publik Ernő.

I.
A Diana ut Fontonay-anx-Roaesban.

1831. szeptember elején régi jó barátom, 
a kincstáruradalom jószágigazgatója, meghívott 
a vadászat megnyitására Fontenay-aux-Ro- 
ses-ba.

Én kedvelem a vadászatot, kivált az év 
c szakában, s mintán ő is nagy vadásznak 
tart, mindig fontos kérdés szokott lenni mini 
nézve, hogy ebben vagy abban az évben kinél 
kezdjem meg a vadászatot

Rendesen egy haszonbérlőhöz megyünk, 
többnyire azonban sógorom egy barátjához: 
ennél jöttem bele különben is Nimród mes­
terségébe, itt pnffantotfam le az első nyalat.

A jószág a Compiégne-i és a Villers- 
Cotterets-i pagony közt feküdt, mindössze fél- 
mertföldnyire a bájos Morianval falucskától s 
egv mértföldnyire Piérrefond felséges romjaitól.

A vadászterület, mely két vagy három­
ezer reggeli vadászat után meglehetősen ki­
pusztult, egy nagy síkság volt, majdnem min­
denütt erdőséggel határolva, melyet egy bájos 
völgy hasított keresztül.

A völgyben alant virágos mezők, a lom­
bos fák között apró házikók kandikáltak ki, 
miket csak azok a füstoszlopok árultak el, 
melyek a környező hegyek által széltől védve, 
mint egy gyertyaszál húzódtak a magasba a 
lég felső rétegeibe, honnan a pálmához hason­
lóan foszlottak szét szélirányba.

Ez a síkság meg a völgy kettős lejtője 
semleges területei képezett a vadaknak. Min­
dent. amit az ember csak kívánt, fel lehetett 
találni Bassoire síkságán, az erdő szélén 
fáczánokat, itt-ott őzeket, a fensikon nyulakat, 
a lejtőkön tengeri nyalat, a jószág környékén 
fogolyt.

Morquot — igy hívták barátunkat — 
egész bizonyos volt abban, hogy jövünk ; egész 
nap hajtottunk, s miután négy vagy üt ember­
rel 150 drb vadat ejtettünk, másnap kél óra 
tájt Páris felé fordultunk vissza.

Hanem az idén hűtlen lettem Morquet 
úrhoz, lekcnyerezell egy régi hivatal társam, 
ehhez járult még egy festmény is, melyet a 
fia küldött nekem, egy festmény, mely Fon te - 
nay-aux-Roses-t ábrázolta. — Elvoltam ragad­
tatva.

Soha sem voltam Fonlenay-aux-Roses- 
ban: külömben Páris környékét senki sem ős­
in éri oly kevéssé, mint jó magam.

Ha átmegyek a város szélén, akkor ren­
desen öt-hatezer mértföldet szoktam utazni 
egy folytában.

Esti hat órakor Fontenay-ba utaztam, 
a fejemet, mint. rendesen, kidugtam a kocsiból, 
e Rite de la Lombe Issaire-t balra elhagyva!
(>rleans-nak tartottam.

Isseire tudvalevőleg egy hires útonálló 
neve. aki a Lutetia-Párisba igyekvő utasokat 
váltságdíjakkal sarczol la. Hajol tudom, az 
akasztófán magasztalták fel, az a hely, ahová 
eltemették, nagyon közel van a katakombák­
hoz, mai nap is az ő dicső nevét viseli.

A síkságot, moly Petit Monlrougenal kez­
dődik. rendkívül érdekes megnézni.

A vélemény és répa-ültetvények között 
apró négyszögletű, egymáshoz hasonló fehér 
kövekből összetákolt építményeket hit az em­
ber. a tetejükön egy óriási fogaskerékkel.
A kerék kerületébe keresztfák vannak ácsolva 
melyeken felváltva hol az egyik, hol meg a
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másik lábával lépeget egy ember. — Ennek a 
bolondos mászkálásnak czélja, egy kötelet csa­
vargatni fel egy kerékagyra, ez a kötél aztán 
a kőbányában kicsákányozott követ lassú erő­
vel hozza felszínre.

Most egy jókora csákánynyal kiszabadít­
ják a követ a nyílásból, hengerfákra emelik, s 
úgy szállítják rendeltetési helyére. — Majd 
ismét a kötél leereszkedik a mélységbe, uj te­
her emelésére, a modern Ixion pihen egy pil­
lanatig, s mikor jelzi a kiáltás, hogy egy uj 
követ kell kiszakítani a föld gyomrából, akkor 
megindul az ember a kerék kiálló talpfáin és 
a kerék újra elkezd forogni.

Este már tiz mértföldet tett meg ez az 
ember, természetesen egy álló helyben ; fia va­
lósággal egy lépcsőre lépett volna, 23 év alatt 
fel jutott volna a holdba.

Hét órakor este megállónak a kerekek; 
munkaszünet áll be.

A koczka kövek, ezek az 50—60 láb 
hosszú és fi—8 láb széles négyszögéi kőtöm­
bök. melyeket a föld gyomrából szabiinak ki, 
képezendik majd a modern Párisi.

A kőbányák napról-napra nőnek. Ezek 
azon katakombák folytatásai, melyek a régi 
Párisi jelentik, előcsarnokai azon föld alatti 
városnak, mely folyvást terjed és szélesből.

A montrouge-i sik sötét mélységeket ta­
kar, s a tudatlan, kit bolyongása közepeit csá­
bit a tarka viránv, könnyen alásülyedhet egy 
egy földomláson át a legborzalmasabb sötét­
ségbe.

Ez alvilág lakóinak sajátságos jellemük és 
physiognomiájuk van. A sötétségben élve, van 
bennük valami az éji állatok ösztönéből, hall­
gatagok és vadak.

Néha hallani lehet balesetről beszélni, 
pl: elszakadt a kötél, s egy ember összelett 
lapítva.

A földszinén ezt balesetnek mondják, 
már 30 lábbal lejebb a föld alatt véletlen, de 
jó esetnek tarják.

A kőbánya-munkások kinézése egyáltalá­
ban visszataszító. — Nappal hunyorog a sze­
mük, szabad levegőn tompa, nyers a hangjuk. 
Sima hajuk egészen a szemükbe lóg s bozon­
tos szakáink vajmi ritkán jő a borotvával 
érintkezésbe. Szürke, durva vászon ujju mel­
lényt viselnek, meg kék vászon nadrágot, mely 
elé rendesen a fehér porral belepett kötényt 
viselik.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Magyarország búza-termése.

A főldmivdlési minisztériumnak a világ 
búza-terméséről közzéadott jelentése Magyar- 
ország ez idei búza-terméséről következőleg 
számol be :

Ami Magyarországot illeti, az állandó 
gazdasági tudósilók és a közgazdasági előadók 
adatgyűjtései alapján az idei termést számsze­
rinti összegben is ismerjük, megjegyezzük, hogy 
a begyült adatok is nagyobbára becslésen ala­
pulnak és igy a tényleges eredményektől többé 
kevésbbé szintén eltérhetnek.

Rendes jelentéseinek, illetőleg százalékos 
kimutatásaink alapján a huzaté r més a 
bevetett 5.360,751 kát. holduyi területről 14,33 
millió hektoliterre tesszük, a mely eredmény 
a tudósítók által beküldött adatoknak is meg-

A r o z s t e r m é s becslésünk szerint 
2.110,311 kát. holduyi területről 14.81 millió 
hektoliter.

Meg kell jegyeznünk, hogy a kimutatott 
gabona-terület, különösen pedig a rozs terü­

lete nagy mérvű vetéskipállás folytán jelenté­
kenyen csökkent. Véleményünk szerint elemi 
csapásokra a búzatermésből le kell vonnunk 
mintegy 3—5 százalékét, mig a rozstermésből 
legalább is 20— 25 százalékot és igy a megkö­
zelítő búzatermés 42—43 millió hektoliter — 
33 millió métermázsa, a rozs termés 11.16—12 
millió hektoliter —8.85 millió métermázsa.

A búza átlagos súlya hektoliterenkint 77 
kilogramm, a rozs súlya pedig 70,5—71 kilo­
grammra tehető.

Az idei aratásnál számtalan helyen pa­
naszkodnak, hogy a termés nem mindenütt 
adja meg a kívánt eredményt. Nézetünk sze­
rint is, a rossz időjárás sok kárt- okozott az 
országban, a rozsda föllépte és a hőség, végül
a sok eső a minőséget jelentékeny befolyásolta,
piros és aczélos 80—82 kilogrammos búza 
helyett, mint ez az átlagból is kilümk, több­
nyire könnyű minőségű búza termett.

Magyarország egy évi fogyasztása — be­
leszámítva a vetőmagot is —23 millió méter- 
mázsára körülbelül 30 millió hektoliterre 
rúg. Rozsfogyasztása 12—13 millió métermá- 
zsára.

A búzatermés a szükségletet könnyen fe- 
dezi, sőt 12—13 millió hektoliternyi fölösle­
günk is van, minthogy azonban a rozstermés 
a belföldi fogyasztásra nem engedő, a dolog 
természetében fekszik, hogy a meglévő buza- 
fölüsleg egy része a rozs hiány pótlására lesz 
fordítva.

A rozs termést, illetőleg az ebből mutat­
kozó hiányt fogyasztási szempontból ki fogja 
egészíteni a tengeri is, melyből az idén, általá­
ban véve jó középszerű, sőt több helyen kitűnő 
termést remélnek.

Magyarország búza fölöslege tehát, miután 
a rozstermésből bizonyos hányadot a külföldre 
szállítanak esőken ni fog, és a 8—10 millió hek­
tolitert aligha haladja meg.

Magyarországon a tavalyi jó középszerű 
búzatermésből még a f. é. július havában is 
volt mintegy 700—750.000 q. kivitelünk, kész­
letben is körülbelül 1 millió hektoliter maradt, 
melynek azonban tetemes részét augusztus hó­
ban piaczra szállították és igy az a nézet, 
hogy a tavalyi termés rosszul sikerült volna, 
egyátalán megdöntöttnek tekinthető. Tavalyi 
kivitelünk — mint a tények igazolják — bú­
zából 10.40 miliő hektoliterre emelkedett, rozs­
ból pedig körülbelül 3 millió hektoliterre, a 
gabonakivitel tehát —- figyelmen kívül hagyva 
még a július havi kivitelt is — moslanig a 
legnagyobb volt.

A hernyók kiirtása. A sok szer 
közül, melyek e czélra alkalmasak álljon itt a 
következő : Egy hosszú rúdon álló meszelővei, 
vagy ecsettel kenjük be a fa hernyólepte ré­
szeit vízből, szappanból és dohányfőzetböl álló 
keverékkel. Az oldatot oly módon készítjük el, 
hogy 100 1. vízbe 0,3—0.4 klg. dohányt 
és 5 klg. közönséges házi szappant 
keverünk ; éppen ti töménvitett sűrűségben az 
oldat a hernyók ellen biztos hatásúnak látszik. 
A fa belocsolása esetleg kézi fecskendővel is 
elvégezhető. Olyankor és olyan fajta hernyók­
nál, melyek egy rakáson szoktak élni, a pusz­
títás könnyen végezhető. Sokan a hernyók 
ellen rúdra erősített rongyot használnak, me­
lyet megelőzőleg trágyaló ós mésztej keverékbe 
mártottak, vagy mésztej és szappan oldatban 
forgattak meg. Ha a nedves rongygyal a her- 
nyóíészkexet bekentük, biztosak lehetünk ab­
ban, hogy azok nem sokára el fognak pusz­
tulni.
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Kőbányai aertéiibilet
A sertéskereskedelmi csarnok jelenléte.

Augusztus 81.
ni Hízott sertés Arak : I. Magyar első reudii : 1) 

Öreg nehéz (pAroukiut 800—400 klgrou felüli súlyban)
_______ ___, 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
sulyban) _•_ •— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
Ugrón felüli súlyban) 48.50—49 50 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 50.-----51.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) öl.— 
5->.— II. Magyar szedett: U. Nehéz (páronkint 280
klgrou felüli súlyban) —.-----7. Közép (páronkint
220-280 kilgr. súlyban) —. .— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 50.-----51.—. 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgrou felüli súlyban, 
49,-49.50— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. suly- 
|jall 49,. 50.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 50.—50.50— Sertés létszám : Aug. 80 
napján volt készlet 144,153 darab. A liicott serié 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés  .— —.—, malacz (4—11 hónapos korban)
felhajtatott 3721 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Szeptemb. 
1-én. Búza őszre 10 62 pénz, 10.64 áru.Tengeri 
1891. jul.—aug. ü'48 pénz, 650 áru. Zab 
őszre 5'9ő pénz, 597 áru. — Káposztarepeze 
aug—szept. 14.65 pénz, 15-75 áru.

A vízzel hamisított tejet gondos 
háziasszony arról ismeri fel, hogy egy kötőiül 
márt bele és ha azt kihúzza s egy csepp ma­
rad rajta, a tej vízzel van keverve. A tiszta 
tejbe mártott kötőtűn nem marad csak egy 
igen parányi tejrész. Ha egy csepp tiszta te­
jet ujjunk körmére csepegtetünk, a csepp 
domború marad, ha vízzel van keverve, szét­
lapul. szétfolyik a csepp.

A fészek hőmérséklete a baromfi 
kikelésénél nagyon fontos tényező, a mennyi­
ben gyengébb szervezetű, vagy öregebb tyúkok­
nál gyakran a tojás fele is megzápul. Miután 
ezen körülményt a kellő hőmérsék hiányára 
vezethetjük egyedül vissza, az utóbb említett 
esetekben olyan takarmányt (rozst) adjunk a 
kotlónak, mely a vérnek melegséget kölcsönöz.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Birtokeladás.
Debreczen' város alatt fekvő 85 

holdnyi (ltiOO □ öl) birtokterület épüle­
tekkel, — 5 hold dohány termelési enge­
déllyel, mely évenként 1000 frtot jöve­
delmez és a városban levő kettős házzal 
együtt, avagy külön-külön eladó, eset­
leg bérbe kiadó.

A talaj kertészetre is igen alkalmas- 
— A házon több ezer írt teher van, a 
mely azonban örök időkre raj la marad­
hat. — Eladási ár 26,000 Irt. Bővebben 
tudakolható a »Debreczen« kiadóhivata­
lában. 400 3—2

erl
szebbnél-szebb újdonságok a J 

H közelgő őszi idényre u. rn.: 5

• DIVATOS m RUHASZÖVETEK •
2 keskeny zsinór- és tolldiszek ®

• fekete divat kelmék #
• SZÍNES SELYMEK •
6 mosó velezek, #

§ Teli Himalaya kendők. $
2 Különös szép választékban: J

• szőm.3regr©ls: m
2 BÚTORSZÖVET, FÜGGÖNYÖK 2
f ágy s asztalterítők t
5 melyeket, igen olcsón és szabott q 
2 árakon ajánlunk a n. é. vevő £ 
J közönségnek. ä

j SZABÓLAJOSFIAI:

Szabadalmazott

étel- és palaczk-hiitö jégszekrényeket,
a legjobbnak bizonyult egészségi

s h o (1 a v i i kés z íi lékeke t
minden nagyságban.

Berndorfi chinaeziist

és Alpacca evőeszközöket
20 évi jótállás mellett ajánl:

KaszanyMy Endre
Debreczen, Rózsatér.

401
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AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

Árjegyzéke.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló

A. Asztali dara nagyszemü . 19.60
B. Szinte » aprószemü 19.—
0. Királyliszt .... 19 —
1. Lángliszt kivonat. 18.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt Iá-—
3. Zsemlye liszt 17-40
4. Elsőrendű kenyér liszt 17 —
5. Közép kenyér liszt 16-20
fi. Kenyér liszt 15 —
7. Barna kenyér liszt Mákonként á 70 klg. 13-—
8. Takarmány liszt » » » » 9.60
11. Finom korpa csákónként á 50 klg. 6-—
12. Durva korpa » » » » 5-—

SCHUCK-féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság

BUDAPESTEN.
Gyár és irodák:

VI., külső Váczi-ut 1696/99.
Városi iroda és raktár:

VI., Podmaniczky - utcza 14.

Debreczen, 1891. aug. 25.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű gőz- és járgány cséplökészülékeit 
és számos első dijakkal kitüntetett szabad. SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekeit

jf és szabadalm. mélyitö-ekéit, eredeti SCHLICK- és 
v-ü/íX* ” viDATS-féle egyvasu ekéit, — talajmivelö eszkö­

zeit, boronáit és rögtörö hengereit, valamint

Schíick-félc szab. „Haladás“ sorlmvelögépeil.
Készletben vannak továbbá: gabonatisztitó rosták 
(BAKER és VIDATS rendszer), takarmánykészitö gé­
pek, tengeri morzsolok és darálók, szabad. Jókay-féle 
«Hungária« daráló-gépek eröhajtásra, őrlőmalmok, és 
olajmalomberendezósek. Eredeti amerikai kévekötő és 
marok-rakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek szállít­

ható mezei vasutak stb.
88 Elnyös fizetési feltételek. 22—23
Legjutányosabb árak. Wl , Mrm.

DEBRECZENBEN mintaraktár TRNKA FERENCZ urnái.
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